



# 全國政協十四屆二次會議在京開幕

【香港商報訊】全國政協十四屆二次會議4日下午在北京人民大會堂開幕。

今年是中華人民共和國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，也是人民政協成立75周年。在此時間節點召開的全國政協大會備受外界關注。

今次大會應出席委員2162人，實到2093人，符合規定人數。

黨和國家領導人習近平、李強、趙樂際、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等在主席台就座，祝賀大會召開。

全國政協主席王滬寧代表全國政協十四屆常委會作工作報告。

報告回顧一年來全國政協常委會的主要工作，王滬寧從圍繞中共二十大重大部署協商議政，服務黨和國家中心任務；發揮統一戰線組織功能，促進政黨關係、民族關係、宗教關係、階層關係、海內外同胞關係和諧；積極開展對外友好交往，服務黨和國家對外工作大局等六方面作介紹。在港澳方面，報告指出，圍繞促進港澳青年更好融入國家發展大局等開展調研，組織深化港澳與內地交流合作專題視察，完善聯繫港澳委員會機制。

對於2024年主要任務，報告指人民政協要堅持中國共產黨對人民政協工作的全面領導，堅持不懈加強黨的創新理論武裝，聚焦中國式現代化目標任務獻計出力，致力於畫好最大同心圓。要發揮人民政協在對外交往中的作用，宣介構建人類命運共同體理念，講好中國故事、傳播好中國聲音。

全國政協副主席高雲龍報告了全國政協十四屆一次會議以來的提案工作情況。

此次政協會議將於3月10日上午閉幕，會期6天。



請掃碼  
睇詳細報道

# 盡早完成23條立法是港憲制責任

## 婁勤儉：中央撐港積極融入國家發展大局

【香港商報訊】兩會報道組北京報道：十四屆全國人大二次會議新聞發布會昨日在人民大會堂舉行。大會新聞發言人婁勤儉在答港媒記者問時表示，盡早完成香港基本法規定的維護國家安全立法，是香港特區履行維護國家安全的憲制責任。中央將繼續支持香港積極融入國家發展大局，主動對接國家發展戰略，發揮好在國際國內雙循環中的樞紐作用。

尚有相關報道刊A11、A12版



婁勤儉表示，全國人大將繼續密切關注、全力支持香港特區做好23條立法工作。 記者 楊凌雲攝



3月4日，十四屆全國人大二次會議在人民大會堂舉行新聞發布會。 記者 楊凌雲攝

### 人大全力撐港做好立法工作

特區政府於今年2月28日完成香港基本法第23條立法的公眾諮詢。特首李家超曾表示，23條立法作為困擾香港多年的老問題，是「必須做」且要「盡快做」的工作。

在昨天的新聞發布會上，婁勤儉表示，盡早完成香港基本法規定的維護國家安全立法，是香港特區履行維護國家安全的憲制責任，也是特區落實香港基本法、全國人大關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定以及香港国安法有關規定的法定義務。

他說，這項立法與香港国安法有效銜接，與香港其他法律融會貫通，共同構成系統完善的維護國家安全法律體系，有利於維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定，有利於保障香港全體居民的根本福祉，有利於保護世界各地來香港投資者的利益，確保香港長治久安，「一國兩制」行穩致遠。

婁勤儉表示，我們將繼續密切關注、全力支持香港特區做好有關立法工作。在「一國兩制」下，香港有着背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，經濟有韌性、有活力、有潛力，特別是國家一系列重大發展戰略為香港提供了前所未有的空間和機遇。未來，中央將繼續支持香港積極融入國家發展大局，主動對接國家發展戰略，發揮好在國際國內雙循環中的樞紐作用，使香港在國家經濟高質量發展和新一輪高水平對外開放中更加繁榮昌盛。

### 大會閉幕後不舉行總理記者會

昨天的發布會是全國人大會議首場發布會，備受關注。婁勤儉在一個半小時內回答了13個問題，除

了回答港媒關於基本法23條立法提問外，還有關於中國經濟、中美關係、南海問題等。

談及今年全國人代會閉幕後是否邀請國務院總理出席記者會並回答中外記者提問，婁勤儉說，3月5日，十四屆全國人大二次會議就要開幕，李強總理將作政府工作報告。國家發展改革委、財政部受國務院委託將向大會書面提交計劃報告和預算報告。社會的主要關切在上述三個報告中都有具體回應。

這三個報告經大會通過後將向社會公布，媒體和公衆都能很方便地了解相關內容。大會新聞中心將增加部長記者會和「部長通道」的場次和出席人數，還將舉行代表團「開放團組」活動，辦好「代表通道」等，為中外記者提供更多採訪機會。統籌考慮以上安排，今年十四屆全國人大二次會議閉幕後，不舉行總理記者會。如無特殊情況，本屆全國人大後幾年也不再舉行總理記者會。

談及中國經濟，「總的看，中國發展面臨的有利條件強於不利因素，經濟回升向好、長期向好的基本趨勢沒有改變，我們有足夠的信心和底氣。」婁勤儉說，全國人大及其常委會將深入推進科學立法、民主立法、依法立法，穩中求進推動立法工作，以高質量立法保障經濟高質量發展。

據介紹，十四屆全國人大二次會議將於今天上午開幕，11日下午閉幕，會期7天，共安排三次全體會議。

### 婁勤儉回應新聞熱點

#### 中美關係

美國大選是美國內政，我們對此不持立場。不論誰當選，我們都希望美方能同中方相向而行，推動中美關係朝著穩定健康、可持續的方向發展。

#### 周邊外交/南海問題

中國始終將周邊置於中國外交全局的首要位置。中國周邊外交的基本方針，就是堅持與鄰為善、以鄰為伴，堅持睦鄰、安鄰、富鄰，突出體現親誠惠容的理念。

中方將繼續堅定維護自身的領土主權和海洋權益，同時願同有關國家通過對話協商妥處有關問題，共同維護南海地區的和平與安寧。

#### 中國國防預算

與美國等軍事大國相比，中國國防支出無論是佔國內生產總值的比重、佔國家財政支出的比重，還是國民人均國防費、軍人平均國防費等，一直都是比較低的。

#### 有關反間諜法

有外媒炒作「中國修法擴大間諜行為範疇，會導致外國人和外國公司來中國面臨更大風險」，這是對反間諜法的錯誤解讀。新修訂的反間諜法並沒有擴大間諜行為的範圍。我們反對通過曲解反間諜法抹黑破壞中國營商環境的行徑。

#### 高科技競爭

任何一項已知的技術，要卡是卡不住的，最多就是時間問題！搞「脫鉤斷鏈」「小院高牆」只會阻礙全球科技進步，損害全球產業發展，拉大全球發展鴻溝。



### 夏寶龍看望港澳地區全國人大代表

3月4日下午，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍到北京飯店看望了來京出席十四屆全國人大二次會議的香港、澳門特別行政區全國人大代表。

### 國家安全部：

## 23條立法是香港由治及興「必答題」

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：「法不可不立，國不可不安。」昨日，國家安全部發表題為《第23條立法是香港由治及興的「必答題」》的文章指出，第23條立法是香港特區履行維護國家安全憲制責任的「必答題」，是香港特區應對國家安全風險挑戰、完善維護國家安全制度體系的「必答題」，是香港特區長治久安、由治及興的「必答題」。

文章說，2024年1月30日，香港特別行政區行政長官李家超宣布，特區政府正式啓動《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第23條立法，開展為期一個月的公眾諮詢，並表示將於年內完成立法。近日，公眾諮詢順利結束，表明香港各界對第23條立法有強烈共識。

文章從幾個層面表明第23條立法是香港由治及興的「必答題」：從法律要求看，依法立；從歷

史教訓看，應當立；從發展需求看，盡快立；從國際慣例看，借鑑立；從民意基礎看，擁護立。

「萬里塵埃盡，一法安香江。」文章指出，開展基本法第23條立法，打擊的是極少數危害國家安全的行為和活動，保障的是香港絕大多數居民的安全和依法享有的各項權利和自由。相信基本法第23條立法必將為香港法治建設堵塞漏洞、補上短板，將這個困擾香港27年的問題畫上句號，為香港安全穩定築牢屏障，為香港由治及興提供支撐，為「一國兩制」行穩致遠保駕護航。



掃碼睇全文

# 香港商報

Hong Kong Commercial Daily

中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 HK 有看數

2024年 3月 16 星期三



418922461888889

碼上看

港人在穗搭乘公交可用港版支付寶



掃碼睇文

陳子聰復出成焦點  
何超儀為老公設計造型



掃碼睇片

美超級星期二即將登場  
驢象兩黨初選Q&A一次睇



掃碼睇文